

МОСКОВСКИЙ ПСИХОЛОГО-СОЦИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



ULPIANUS

ПУБЛИЧНОЕ *и* ЧАСТНОЕ
ПРАВО

I (XXXIII)

МОСКВА

2017

МОСКОВСКИЙ ПСИХОЛОГО-СОЦИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

АДВОКАТСКОЕ БЮРО «МУСАЕВ И ПАРТНЕРЫ»

ПУБЛИЧНОЕ И ЧАСТНОЕ ПРАВО

Выпуск I (XXXIII)

январь — март

Издается с 2009 г.

**Москва
2017**

Т. Ю. Амплеева, В. Д. Дармаева, В. А. Михайлова

Традиции и новации в процессе формирования системы органов предварительного расследования в России

В статье рассматриваются основные тенденции и особенности становления и развития органов предварительного расследования в Российском государстве, отразившиеся в нормативных правовых актах периода становления и развития абсолютизма XII–XIX вв. Выявляются исторические корни института предварительного следствия.

Ключевые слова: предварительное расследование, досудебное производство, стадия уголовного судопроизводства, розыскное судопроизводство, полиция, приставы, судебные следователи.

Многие проблемы, возникающие в процессе модернизации современного следственного аппарата, можно предвидеть и избежать, используя богатый исторический опыт его становления и развития. Однако, так же как и двести лет назад, мы вынуждены констатировать, что основными проблемами в реализации данной стадии уголовного процесса являются хроническая нехватка квалифицированных кадров, особенно на уровне низового звена следственных подразделений, незавершенность реформы организации предварительного следствия на уровне ведомств, что приводит к нездоровой конкуренции и дублированию функций следственных подразделений различных ведомств, а также несовершенство уголовного процессуального законодательства.

История становления и развития следственного аппарата России довольно активно изучается современными исследователями. Однако до сих пор генезис этого важнейшего процессуального института не рассматривался сквозь призму его исторической эволюции, с учетом сложившейся правовой традиции и объективных условия его существования. Историко-правовой анализ основных тенденций формирования системы органов предварительного расследования с учетом ее концептуального, законодательного и организационного оформления позволит выявить наиболее оптимальные пути ее современного реформирования.

В уголовном процессе производство по уголовным делам традиционно дифференцируется на судебное и досудебное. Но досудебное или предварительное производство обычно осуществляется судебной полицией и органами предварительного следствия. В качестве органов предварительного следствия в континентальной Европе, как правило, выступают следственные судьи или судебные следователи. Основное назначение судебной полиции и судебных следователей (следственных судей) состоит в собирании доказательств по делу до суда и для суда. Помогая сторонам, а частью и заменяя их, судебная полиция и судебные следователи (следственные судьи) облегчают последующую деятельность суда, ведающего окончательным производством, предупреждая необходимость отсрочек судебного заседания.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Аверьянова Татьяна Витальевна — доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, профессор кафедры судебной экспертизы и криминалистики Российского государственного университета правосудия. E-mail: aver552yandex.ru

Амплеева Татьяна Юрьевна — доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры факультета государственного управления ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации». E-mail: tampley@mail.ru

Арямов Андрей Анатольевич — доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры уголовного права Российского государственного университета правосудия. E-mail: aaryamov65@yandex.ru

Виноградов Андрей Александрович — адъюнкт кафедры управления органами расследования преступлений ФГКОУ ВО «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации». E-mail: andreidm@mail.ru

Ганзориг Даваасамбуу — адъюнкт кафедры управления органами расследования преступлений ФГКОУ ВО «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации». E-mail: dganzoo1025@yahoo.com

Голенко Алексей Петрович — помощник адвоката Адвокатского бюро «Мусаев и партнеры» Коллегии адвокатов города Москвы. E-mail: petrovich.iekha@yandex.ru

Дармаева Валентина Дашеевна — кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции, доцент кафедры уголовного процесса ФГКОУ ВО «Академия Следственного комитета Российской Федерации». E-mail: vdarmaeva@mail.ru

Жданов Сергей Павлович — кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин юридического факультета Российской таможенной академии. E-mail: zhdanov120009@yandex.ru

Занко Тигран Антонович — кандидат юридических наук, доцент кафедры административного и финансового права ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», доцент кафедры